

# 上半年环境质量成绩单发布 水清天蓝,各项指标稳中向好

昨日,从市生态环境局获悉,无锡上半年水环境质量和大气环境质量“成绩单”发布,各项指标稳中向好。下半年环境质量工作持续推进,力争更上一层楼。

打好污染防治攻坚战  
无锡在行动

## 从源头减排,大气治理持续发力

今年上半年,我市PM2.5浓度31.6微克/立方米,同比持平,绝对值排名全省第2;优良天数比率75.1%,绝对值排名全省第5。

项目减排一直是改善大气质量的重要举措之一,今年排定的14826项年度工程项目,目前已完成11382项,完成率76.8%。接下来,有关部门将对未达标时序进度的地区进行专项督查督办,同时通过以查促改的方式确保治气工程项目高质量推进。聚焦电力、钢铁、

水泥等重点排放行业,锁定51家重点排放单位,在超低排放基础上与企业友好协商最优排放方案,对超标行为实施查处。最新数据显示,全市重点污染源在产能不减的情况下,SO<sub>2</sub>、NO<sub>x</sub>和烟尘日均排放量分别较一季度下降24.2%、17.71%和12.89%。重点行业深度减排已完成43家,累计淘汰高排放车辆近7000辆。对未完成的21家企业需要加快指导督促,确保年底前完成。活性炭使用情况

排查工作将全面启动,9月底前重点地区使用企业先完成排查,鼓励有条件的煤电企业尽早完成全流程深度脱硝。

今年以来,市生态环境局联合住建、城管、公安等部门持续开展文明施工工地施工、餐饮油烟整治、精准执法等七大专项行动,共检查各类工地4929处,检查餐饮油烟2394处,精准执法检查点位13852个,发现问题2180处,办理行政处罚案件1168件。

## 从保达标到保稳定,治水有新要求

今年1-6月,全市71个国考断面水质优Ⅲ比例为95.8%,同比上升9.9个百分点,超额完成94.4%的省考考核目标,并达到历史新高。8个板块优Ⅲ比例均达标,且无劣Ⅴ类断面。

上半年,全市71个国考断面中,共计22个断面出现25次单月水质不达标的情况,国省考断面水质不稳定的问题亟待解决。《无锡市汛期国省考断面水质保障提升专项行动工作方案》的制定实施,将对36个存在汛期水质滑坡风险的国省考断面附近支流

支浜、排涝泵(闸)站、入河排放口开展全面排查。目前,排查出支流支浜142条、排涝泵站108个、入河排放口236个,正在对相关排涝泵站和支流支浜进行加密监测,掌握断面周边点位水质情况。

“下个阶段水生态环境保护工作的主攻方向逐渐从‘保达标’转向了‘保稳定’,即从保证国省考断面水质年度达标向持续推进国省考断面单月水质稳定达标转变。”市生态环境局水生态环境处处长何永军表示,“国省考断面单月达标率”和“汛期污染强度”将

作为新指标纳入市(县)区高质量发展考核。通过逐步压减断面的可超标次数,来推动断面水质达标稳定性逐步提高。

“汛期污染强度”指的是每年6-8月,氨氮、总磷、高锰酸盐指数这3个水质指标的监测浓度与地表水Ⅲ类标准限值的比值。从历年监测数据来看,每年汛期,国省考断面的水质都会出现一定程度的下滑,有关部门抓住汛期这个关键时间节点,对汛期断面的水质提出了考核要求。

(晚报记者 殷婉婷)

## 预警升级 39℃高温天望不到头

本报讯 刚刚过去的7月,锡城天气非常火热;进入8月,稍作歇息之后的副热带高压再度强势回归,热情似火的连续高温天随之重启。看似降温“救兵”的两个台风,今年第5号台风“桑达”和6号台风“翠丝”也无法救场,虚晃两招就跑了。昨天,市气象台继续升级发布了高温橙色预警信号,本轮高温暑热天气还将延续。

昨天一早,万里晴空中阳光强势开场,少了云层的遮挡,太阳肆无忌惮地释放热量,烘烤大地。晨曦一露,热浪就呼呼上身,早晨最低气温就有29.7℃。中午11时不到,最高气温已轻松突破35℃高温线。午后气温更是一路高歌,下午2点,气温实况地图上已是一片橙。当天最高气温最终定格在38.9℃,紫外线照射强度指数达7级。

最近的夏夜没有清凉可乘,更是暑热不退。以8月3日为例,晚上10点实时气温还维持在32℃左右,半夜基本维持在30℃左右。在气象学上,日最低气温超过28℃叫作“热夜”。与去年同期相比,无锡今年7月的“热夜”数偏多,接下来“热夜”还将持续。

有市民提出疑问,这两天午



(还月亮 摄)

后走在大街上感觉有40℃+,车内温度显示50℃+,水泥路面的温度有60℃+,为什么气象台公布的最高气温都是30℃+呢?气象部门人士解释,气象上所说的“气温”指的是大自然状态下自由流动的空气温度,是一种排除了各种干扰之后的纯粹温度。此前,气象部门就做了相关监测,以上午9点18分为例,测得百叶箱气温为33.6℃,而此时无锡的地面温度达到47.0℃,草面温度40.4℃,柏油路面温度52.5℃,水泥地面温度48.1℃。因此,气象上要采用一个具有代表性、参考性及稳定性的温度,国际上统一使用的是百叶箱中的温度。百叶箱建造在标准的观测场内,距离地面1.5米,具有良好的通风性,而且不会直接受

到日照、降水及强风的影响。

气象部门人士介绍,目前影响我国的天气系统主要有副热带高压、西风槽和热带低值系统。在副热带高压“辖区”之内,高温肆虐,而在副热带高压的南北两侧,受西风槽和热带低值系统的影响,降雨频繁。对于无锡来说,在副热带高压的掌控下,仍以晴热高温天气为主,午后有分散性雷阵雨。

最新气象资料显示,未来几天无锡以晴热高温天气为主,最高气温都在39℃左右,而且一眼望不到头,要注意防范持续高温对日常生活、城市运行、室外作业和防疫工作等带来的不利影响。在满屏的晴热中,唯一的小变化是,会有短暂的午后雷阵雨来“插播”。

(蔡佳)

## 锡连两地 开启养老领域合作

本报讯 4日下午,无锡-连云港养老服务领域结对帮扶合作签约仪式在无锡市民政局举行。无锡将帮助连云港不断完善养老服务体系,构建养老服务基本网络,拓展养老服务覆盖面,提升养老服务人才水平。本次合作也将有效扩大无锡的养老服务产业规模,进一步激发市场活力,从而实现两地优势互补、互利共赢。

在本次签约仪式上,两地表示将建立帮扶合作机制,加强总体设计,发挥行业优势,开展养老服务领域多方面、多角度、多层次结对合作。其中,江阴市与灌云县、宜兴市与灌南县、锡山区与东海县、惠山区与赣榆区、新吴区(无锡高新区)与海州区(连云港高新区)、滨湖区与连云区开展重点挂钩结对。

无锡市将支持连云港市改善养老服务基础设施条件,帮助连云港市社会福利中心在儿童部搬迁完成后,整体用于养老服务的规划设计、提档升级。两地挂钩帮扶的县(市、区)分别对接,商定帮助城市街道综合性养老服务中心、农村区域性养老服务中心或其他项目建设。

无锡市五级养老机构与连云港市养老机构建立结对机制,深入开展交流合作,促进两地养老机构提质增效。无锡市太湖养老服务中心结对赣榆区宋庄仁和护理院,无锡市金夕延年乐颐养老院结对连云港连云区社会福利中心。两地将开展养老机构标准化建设交流合作,到2025年,两地农村敬老院均达到二级以上养老机构标准,农村区域性养老服务中心达到三级养老机构标准,70%以上的养老机构通过等级评定。

在养老服务人才培养上,两地将建立“专家带骨干”“大师带徒弟”机制,深化养老服务人才培养“强基工程”。(黄孝萍)

## 社保知识小课堂

无锡市社会保险基金管理中心

1. 什么样的情形才能申请办理企业职工基本养老保险补缴?

答:原用人单位存在应当为职工缴纳企业职工基本养老保险而未缴纳(简称“应缴未缴”)的情形,并且能提供佐证存在劳动关系的原始材料,才能为员工申请办理补缴企业职工基本养老保险。

特别注意:存在应缴未缴情形的,只能是由原用人单位申请办理补缴,而不是现在的或者其他的用人单位。

2. 按照职工本人实际工资作为补缴基数的,是否执行企业职工基本养老保险费基数的上下限规定?

答:执行企业职工基本养老保险费基数的上下限(俗称封顶和保底)规定。

3. 用人单位应在哪里申请办理企业职工养老保险费补缴?

答:至应缴未缴地社会保险经办机构办理补缴手续。